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1 Informacje ogólne 

1.1 Przedmiot Specyfikacji Technicznej 

Przedmiotem niniejszej specyfikacji technicznej są wymagania dotyczące wyko-
nania i odbioru robót w zakresie budowy obejmującej projekt wewnętrznej instalacji 
centralnego ogrzewania w lokalach mieszkaniowych w budynku mieszkalnym wielo-
rodzinnym położonym w Kędzierzynie-Koźlu przy ul. Piotra Skargi 65-81. 

1.2 Zakres stosowania Specyfikacji Technicznej 

Specyfikacja techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy 
i kontraktowy przy zlecaniu i realizacji robót wymienionych w punkcie 1.3. stanowią-
cych wewnętrzną instalację centralnego ogrzewania. 

1.3 Zakres robót obj ętych Specyfikacj ą Techniczn ą 

Roboty, których dotyczy specyfikacja, obejmują wszystkie czynności umożliwia-
jące i mające na celu wykonanie nowej wewnętrznej instalacji centralnego ogrzewa-
nia wraz z jej podłączeniem do projektowanego węzła cieplnego (poza opracowa-
niem). Niniejsza specyfikacja techniczna związana jest z wykonaniem niżej wymie-
nionych robót: 

− wykonanie przekuć w przegrodach wewnętrznych pod prowadzenie instalacji 
c.o. wraz z zabudowaniem rur ochronnych, 

− zabudowa szafek instalacyjnych pod węzły pomiarowe, 

− montaż węzłów pomiarowych, 

− wykonanie rozprowadzenia poziomego oraz pionów instalacji grzewczej z rur 
stalowych cienkościennych wraz z podejściem pod szafki z węzłami pomiaro-
wymi oraz podłączeniem do instalacji zewnętrznej, 

− montaż grzejników wraz z armaturą w poszczególnych lokalach, 

− wykonanie wewnętrznej instalacji grzewczej w lokalach mieszkaniowych z rur 
stalowych cienkościennych przez zacisk i podłączenie do węzłów pomiarowych 
zlokalizowanych na klatce schodowej, 

− montaż pozostałej armatury odcinającej, spustowej i odpowietrzającej, 

− napełnianie instalacji i próby ciśnieniowe instalacji na zimno, 

− wykonanie izolacji cieplnej rurociągów, 

− zamurowanie przekuć, uzupełnienie tynków, 

− rozruch instalacji na gorąco, regulacja hydrauliczna i ustalenie parametrów pra-
cy instalacji, 

1.4 Prace towarzysz ące i tymczasowe 

W zakres prac towarzyszących realizacji przedmiotowego zadania inwestorskie-
go wchodzi: wykonanie przekuć przez przegrody budowlane (ściany stropy) i zabu-
dowa rur ochronnych dla prowadzenia instalacji grzewczej. Prace tymczasowe obej-
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mują montaż rusztowań lub innych konstrukcji pomocniczych umożliwiających mon-
taż właściwej instalacji i urządzeń grzewczych. 

1.5 Nazwy i kody robót budowlanych 

Zgodnie z zapisami Wspólnego Słownika Zamówień (CPV) przedmiot Specyfika-
cji Technicznej występuje pod kodami: 

45000000-7 Roboty budowlane 

45331100-7 Instalowanie centralnego ogrzewania 

1.6 Określenia podstawowe 

Określenia podane w specyfikacji technicznej są zgodne z Polskimi Normami 
i wytycznymi branży instalacyjnej. 

1.7 Ogólne wymagania dotycz ące robót 

Wykonawca robót jest odpowiedzialny za realizację robót zgodnie 
z dokumentacją projektową, specyfikacjami technicznymi, poleceniami nadzoru in-
westorskiego oraz wymaganiami technicznymi z zakresu techniki instalacyjnej. 

Odstępstwa od projektu mogą dotyczyć jedynie zastąpienia zaprojektowanych 
materiałów - w przypadku niemożliwości ich uzyskania - przez inne materiały lub 
elementy o zbliżonych charakterystykach i trwałości. Wszelkie zmiany i odstępstwa 
od zatwierdzonej dokumentacji technicznej nie mogą powodować obniżenia wartości 
funkcjonalnych i użytkowych instalacji c.o., a jeżeli dotyczą zamiany materiałów 
i elementów określonych w dokumentacji technicznej na inne, nie mogą powodować 
zmniejszenia trwałości eksploatacyjnej. Roboty montażowe należy realizować zgod-
nie z “Warunkami technicznymi wykonania i odbioru robót budowlano – montażo-
wych” Tom II Instalacje sanitarne i przemysłowe, Polskimi Normami oraz innymi 
przepisami dotyczącymi przedmiotowej instalacji. 

2 Wymagania dotycz ące własno ści wyrobów budowlanych oraz 
niezbędne wymagania zwi ązane z ich przechowywaniem, trans-

portem, warunkami dostawy, składowaniem i kontrol ą jakości 

2.1 Ogólne wymagania jako ściowe wyrobów budowlanych 

Wszystkie materiały użyte do wykonania instalacji muszą spełniać warunki okre-
ślone w ustawie o wyrobach budowlanych z dnia 16 kwietnia 2004 r. (Dz. U. nr 92 
poz. 881, tekst ujednolicony), mówiącej że wyrób budowlany nadaje się do stosowa-
nia przy wykonywaniu robót budowlanych, jeżeli jest: 

− oznakowany CE, co oznacza, że dokonano oceny jego zgodności z normą 
zharmonizowaną albo europejską aprobatą techniczną bądź krajową specyfika-
cją techniczną państwa członkowskiego Unii Europejskiej lub Europejskiego 
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Obszaru Gospodarczego, uznaną przez Komisję Europejską za zgodną z wy-
maganiami podstawowymi, albo 

− umieszczony w określonym przez Komisję Europejską wykazie wyrobów mają-
cych niewielkie znaczenie dla zdrowia i bezpieczeństwa, dla których producent 
wydał deklarację zgodności z uznanymi regułami sztuki budowlanej, albo 

− oznakowany znakiem budowlanym, 

Dodatkowe wymagania, które powinny spełniać zarówno materiały, jak i urzą-
dzenia to: 

− nie powinny mieć widocznych uszkodzeń mechanicznych i chemicznych (pęk-
nięć, zarysowań, wgnieceń, śladów korozji), 

− powinny posiadać fabryczne oznakowanie, m.in.: tabliczkę znamionową, wy-
magane znaki i dopuszczenia, 

− powinny posiadać stosowne certyfikaty, atesty, deklaracje zgodności i świadec-
twa dopuszczenia, 

− stosowane urządzenia w układach wody użytkowej powinny posiadać atesty 
PZH. 

2.2 Wymagania i parametry techniczne głównych urz ądzeń 

Grzejniki 

W budynku przewiduje się montaż grzejników płytowych stalowych z zasilaniem 
bocznym. Grzejniki wykonane z głęboko tłoczonej blachy niskowęglowej walcowanej 
na zimno FePO1 o grubości zgodnej z PN-EN 442. Zabezpieczone antykorozyjnie 
poprzez kataforezę oraz malowanie proszkowe. Każdy grzejnik standardowo posiada 
cztery otwory zasilająco-powrotne, zaślepki i odpowietrznik ręczny. W pomieszcze-
niach wilgotnych (łazienki) zastosować grzejniki stalowe w wersji ocynkowanej. 

Armatura grzejnikowa i regulacyjna 

Grzejniki łączyć z instalacją poprzez zawór termostatyczny na zasilaniu i zawór 
odcinający grzejnikowy na powrocie. Zawór termostatyczny wyposażyć w głowicę 
termostatyczną w wersji z ograniczeniem dolnym temperatury od 16oC. 

W każdym węźle pomiarowym zainstalować zawór równoważąco-pomiarowy 
umożliwiający regulację hydrauliczną instalacji. Nastawy zaworu przyjąć zgodnie z 
projektem. 

Armatura pomiarowa. 

W węzłach pomiarowych zainstalować kompaktowe liczniki ciepła z przetworni-
kiem przepływu typu JS90-NE przeznaczony jest do pomiaru wody o temperaturze 
do 90°C przy maksymalnym ciśnieniu roboczym do 16 bar (PN 16). Ciepłomierz wy-
konany w klasie metrologicznej B – H, A – V. 
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Wewnętrzna instalacja c.o. 

Wewnętrzną instalację grzewczą wykonać z rur stalowych cienkościennych ze 
stali węglowej niestopowej E195 typ 1.0034 zgodnie z DIN EN 10305-3, zewnętrznie 
ocynkowane. Rury łączyć za pomocą systemowych złączek zaciskowych ze stali wę-
glowej ocynkowanej. 

2.3 Wymagania zwi ązane z transportem i przechowywaniem materiałów 

Transport materiałów budowlanych na miejsce budowy należy przeprowadzić z 
zachowaniem należytej ostrożności i staranności. W szczególności dotyczy to urzą-
dzeń precyzyjnych takich jak: automatyka, czujniki, itp. Na terenie budowy należy 
wydzielić miejsce tymczasowego składowania i przechowywania materiałów budo-
walnych. Miejsce to musi być zadaszone oraz zabezpieczone przed dostępem osób 
trzecich. W przypadku urządzeń zwierających płyny lub z innych powodów wymaga-
jących temperatury dodatniej, miejsce magazynowania powinno być ogrzewane. 

Rury 

Rury w wiązkach muszą być transportowane na samochodach o odpowiedniej 
długości. Kształtki należy przewozić w odpowiednich pojemnikach. Podczas trans-
portu, przeładunku i magazynowania rur i kształtek należy unikać ich zanieczyszcze-
nia. 

Grzejniki 

Transport grzejników powinien odbywać się krytymi środkami transportu. Zaleca 
się transportowanie grzejników na paletach dostosowanych do ich wymiaru. Na każ-
dej palecie powinny być pakowane grzejniki jednego typu i wielkości. Palety 
z grzejnikami powinny być ustawione i zabezpieczone tak, aby w czasie ruchu środ-
ka transportu nie nastąpiło ich przemieszczanie i uszkodzenie grzejników. Dopusz-
cza się transportowanie grzejników luzem, ułożonych w warstwy, zabezpieczonych 
przed przemieszczaniem i uszkodzeniem. 

Grzejniki pakowane powinny być fabrycznie w folię termokurczliwą. Naroża 
grzejników zabezpiecza się osłonami wykonanymi z kartonu lub tworzywa sztuczne-
go. Otwory przyłączeniowe grzejników powinny być zaślepione plastikowymi korkami 
technologicznymi, które po zamontowaniu grzejników należy zastąpić korkami stalo-
wymi i odpowietrznikiem. 

Grzejniki należy magazynować w zamkniętych, suchych pomieszczeniach 
i chronić je przed kontaktem ze środkami żrącymi. Powinno się je składować na pale-
tach. Grzejniki zdjęte z palet należy ustawiać w pozycji pionowej. Grzejników nie 
wolno magazynować na otwartej przestrzeni, nawet wtedy, gdy są zabezpieczone 
folią czy plandeką. 
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Armatura 

Armaturę należy składować w magazynach zamkniętych. Armatura specjalna, jak 
zawory termostatyczne, powinny być dostarczone w oryginalnych opakowaniach 
producenta. Armaturę, łączniki i materiały pomocnicze należy przechowywać 
w magazynach lub pomieszczeniach zamkniętych w pojemnikach. 

Izolacja termiczna 

Materiały przeznaczone do wykonywania izolacji cieplnych powinny być przewo-
żone krytymi środkami transportu w sposób zabezpieczający je przed zawilgoce-
niem, zanieczyszczeniem i zniszczeniem. Wyroby i materiały stosowane do wykony-
wania izolacji cieplnych należy przechowywać w pomieszczeniach krytych i suchych. 
Należy unikać dłuższego działania promieni słonecznych na otuliny z PE, ponieważ 
materiał ten nie jest odporny na promienie ultrafioletowe. 

Materiały przeznaczone do wykonywania izolacji ciepłochronnej powinny mieć 
płaszczyzny i krawędzie nie uszkodzone, a odchyłki ich w stosunku do nominalnych 
wymiarów produkcyjnych powinny zawierać się w granicach tolerancji określonej 
w odpowiednich normach przedmiotowych. 

3 Wymagania dotycz ące sprz ętu i maszyn 

Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie 
spowoduje niekorzystnego wpływu na jakość wykonywanych robót, zarówno 
w miejscu tych robót, jak też przy wykonywaniu czynności pomocniczych oraz 
w czasie transportu, załadunku i wyładunku materiałów. 

Liczba i wydajność sprzętu ma gwarantować przeprowadzenie robot zgodnie z 
zasadami określonymi w dokumentacji projektowej, Specyfikacji Technicznej i wska-
zaniach inspektora nadzoru w terminie przewidywanym umową. Wszelki używany 
sprzęt i urządzenia przez wykonawcę do wykonania robót objętych umową, muszą 
być sprawne technicznie i bezpieczne dla wykonawcy oraz osób trzecich przebywa-
jących na terenie budowy. W przypadkach wzbudzających wątpliwości odnośnie ja-
kości i bezpieczeństwa sprzętu, inspektor nadzoru może zażądać od wykonawcy do-
kumentów lub ich kopii, potwierdzających stan techniczny danej maszyny lub sprzę-
tu. W wymaganych przypadkach, obsługa maszyn i urządzeń może być przeprowa-
dzona wyłącznie przez uprawnione osoby, co również podlega sprawdzeniu przez 
inspektora nadzoru lub kierownika budowy. 

4 Wymagania dotycz ące środków transportu 

Materiały instalacyjne należy przewozić krytymi środkami transportu. Zarówno 
palety jak i pojedyncze urządzenia na czas transportu trzeba tak zabezpieczyć, aby 
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się nie przesuwały i nie uległy uszkodzeniu. Armaturę oraz drobne elementy instalacji 
transportować w opakowaniach. 

Środki transportu, które wykorzystuje wykonawca w trakcie prowadzenia robot 
budowlanych, powinny być sprawnie technicznie i bezpieczne dla wykonawcy, jak i 
osób przebywających na budowie. 

Przy korzystaniu ze środków transportu w ruchu ulicznym, pojazdy powinny speł-
niać wymagania dotyczące przepisów ruchu drogowego w odniesieniu do wszystkich 
wymaganych parametrów. 

5 Wymagania dotycz ące wykonania robót budowlanych 

Zapewnienie jakości polega na spełnieniu wymogów i zaleceń dokumentacji pro-
jektowej jak również stosownych norm. Rozwiązania konstrukcyjne projektu narzuca-
ją sposób wykonania, zakres materiałów i urządzeń. 

5.1 Prace demonta żowe istniej ącej instalacji 

Ewentualne prace demontażowe istniejącej instalacji c.o. prowadzić zgodnie z 
uwzględnieniem poniższych wskazówek: 

− przed przystąpieniem do demontażu przewodów zaizolowanych należy zde-
montować izolację cieplną, 

− rurociągi stalowe należy pociąć palnikami gazowymi lub tarczą na odcinki po-
zwalające na wyniesienie z budynku i transport, 

− podczas cięcia elementów instalacji należy zabezpieczyć wszelkie elementy 
wyposażenia znajdujące się w zasięgu działania prac demontażowych, 

− materiały uzyskane z demontażu instalacji należy zagospodarować we własnym 
zakresie, 

− należy zaślepić odcinki instalacji pozostałe w użytku. 

5.2 Prace ogólnobudowlane 

Prace ogólnobudowlane związane są wykonaniem przekuć i wykuciem bruzd w 
przegrodach budowlanych budynku (ściany, stropy) pod projektowane przewody in-
stalacji grzewczej. Prace te prowadzić z szczególną starannością i dbałością o 
utrzymanie porządku. Zwrócić uwagę na istniejące instalacje wewnętrzne (gaz, insta-
lacja elektryczna, telekomunikacyjna). Po przeprowadzonych pracach instalacyjnych 
miejsca te należy doprowadzić do stanu wyjściowego. 

5.3 Monta ż grzejników 

W budynku przewiduje się montaż grzejników stalowych, płytowych z zasilaniem 
bocznym. Podczas montażu grzejników należy przestrzegać wymagań podanych 
przez producenta oraz mocować je tylko za pomocą oryginalnych uchwytów będą-
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cych na ich wyposażeniu. Grzejniki należy montować w płaszczyźnie równoległej do 
powierzchni ściany oraz podłoża. Odległość grzejnika od podłogi i od parapetu po-
winna wynosić co najmniej 100 mm. Grzejniki należy montować w opakowaniu fa-
brycznym. Zaleca się, aby opakowanie było zdejmowane dopiero po zakończeniu 
wszystkich prac wykończeniowych. Gałązki grzejnika powinny być tak ukształtowane, 
aby po połączeniu z grzejnikiem i skręceniu złączek w grzejniku nie następowały 
żadne naprężenia. 

5.4 Monta ż armatury i osprz ętu 

Rurociągi łączone będą z armaturą i osprzętem za pomocą połączeń gwintowa-
nych bezpośrednio lub z zastosowaniem kształtek. Uszczelnienie tych połączeń wy-
konać za pomocą np.: konopi lub taśm silikonowych. Armaturę odcinającą i regula-
cyjną oraz odpowietrzniki i zawory spustowe należy umieszczać w miejscach wi-
docznych oraz łatwo dostępnych dla obsługi i konserwacji. 

5.5 Monta ż instalacji wewn ętrznej c.o. 

Instalację projektuje się do wykonania w technologii rur miedzianych łączonych 
za pomocą złączek do lutowania kapilarnego lub za pomocą złączek zaciskowych. 
Przewody mocować do ścian i stropów typowymi uchwytami do rur. Jako kompensa-
tory wykorzystać zmiany kierunków prowadzenia przewodów. Maksymalne odstępy 
pomiędzy podporami przewodów w instalacji przyjąć średnio co 2 m dla rur do śred-
nicy DN 32 oraz co 3 m dla pozostałych średnic. Wszelkie przejścia przez przegrody 
budowlane prowadzić w tulejach ochronnych o średnicy o jedną dymensje większych 
od ochranianych przewodów. Przestrzegać następującej kolejności wykonywania 
robót związanych z ułożeniem rurociągów: 

− wyznaczenie miejsca ułożenia rur, 
− wykonanie gniazd i osadzenia uchwytów, 
− przecinanie rur, 
− założenie tulei ochronnych, 
− ułożenie rur z zamocowaniem wstępnym, 
− wykonanie połączeń. 

W najniższych punktach załamań rurociągów należy zapewnić możliwość spusz-
czenia wody, natomiast w punktach najwyższych – możliwość odpowietrzenia. Arma-
turę odcinającą i regulacyjną oraz odpowietrzniki i zawory spustowe należy umiesz-
czać w miejscach widocznych oraz łatwo dostępnych dla obsługi i konserwacji. 
Przewody pionów dwururowych należy układać równolegle do siebie, zachowując 
stałą odległość między osiami. Pion zasilający powinien znajdować się z prawej stro-
ny, powrót zaś z lewej (dla patrzącego na ścianę). 
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5.6 Próby szczelno ści instalacji 

Instalacja przed wykonaniem izolacji termicznej musi być poddana próbom 
szczelności. Przed przystąpieniem do badania szczelności należy instalację podlega-
jącą próbie (lub jej część) kilkakrotnie skutecznie przepłukać wodą. Po zakończeniu 
płukania należy instalację napełnić wodą uzdatnioną o jakości zgodnej z PN-93/C-
04607. Instalację należy dokładnie odpowietrzyć. Badania szczelności instalacji na 
zimno należy przeprowadzić przy temperaturze zewnętrznej powyżej 0°C. Próbę 
szczelności wodą zimną w instalacji należy przeprowadzić zgodnie z Wymaganiami 
Technicznymi COBRTI Instal – zeszyt 6  “Warunki techniczne  wykonania i odbioru 
instalacji ogrzewczych”, tzn. ciśnienie próbne w najniższym punkcie instalacji powin-
no mieć 1,5 wartość ciśnienia roboczego. Ciśnienie podczas próby szczelności nale-
ży dokładnie kontrolować i nie dopuszczać do przekroczenia maksymalnej wartości. 
Do pomiaru ciśnień próbnych należy używać manometru, który pozwala na bezbłęd-
ny odczyt zmiany ciśnienia o 0,1 bar. Powinien być on umieszczony w możliwie naj-
niższym punkcie instalacji. Po uzyskaniu pozytywnej próby szczelności należy prze-
prowadzić próbę na gorąco (po uruchomieniu źródła ciepła) przy najwyższych – w 
miarę możliwości – parametrach czynnika grzewczego, lecz nie przekraczających 
parametrów obliczeniowych. Podczas próby szczelności na gorąco należy dokonać 
oględzin wszystkich połączeń, i uszczelnień oraz skontrolować zdolność samokom-
pensowania się przewodów. Wynik badania uważa się za pozytywny, jeśli cała insta-
lacja nie wykazuje przecieków ani roszenia, a po ochłodzeniu nie stwierdzono 
uszkodzeń i innych trwałych odkształceń. Z prób ciśnieniowych należy sporządzić 
protokoły. 

5.7 Zewnętrzne zabezpieczenia antykorozyjne przewodów stalow ych 

Po przeprowadzeniu z wynikiem pozytywnym prób szczelności rury stalowe 
czarne oczyścić mechanicznie oraz w razie potrzeby odtłuścić, a następnie pomalo-
wać farbą podkładową oraz farbą nawierzchniową odporną na temperaturę do 90oC. 

5.8 Monta ż izolacji cieplnej przewodów 

Roboty izolacyjne należy wykonać po zakończeniu montażu rurociągów, prze-
prowadzeniu próby szczelności i wykonaniu zewnętrznego zabezpieczenia antykoro-
zyjnego (dla przewodów wymagających takiego zabezpieczenia) powierzchni prze-
znaczonych do zaizolowania  oraz potwierdzeniu prawidłowości wykonania powyż-
szych robót protokołem odbioru. Izolacji podlegają przewody w obrębie węzła ciepl-
nego (całość), przewody rozprowadzające w obrębie piwnic oraz wszystkie przewody 
prowadzone w obrębie klatek schodowych. Izolację cieplną wykonać z pianki poliety-
lenowej. Otuliny termoizolacyjne powinny być nałożone na styk i powinny ściśle przy-
legać do powierzchni izolowanej. 
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5.9 Odpowietrzenie i odwodnienie instalacji c.o. 

Odpowietrzenie instalacji odbywać się będzie poprzez ręczne odpowietrzniki 
miejscowe zainstalowane na każdym grzejniku oraz montowane w najwyższych 
punktach instalacji odpowietrzniki automatyczne wyposażone w zaworki odcinające.  

Odwodnienie instalacji możliwe jest poprzez zawory spustowe z podłączeniem 
do węża zainstalowane najniższych punktach instalacji. 

5.10 Regulacja instalacji c.o. 

Regulacja hydrauliczna realizowana będzie przez zastosowanie na grzejnikach 
zaworów termostatycznych z regulowaną nastawą wstępną, natomiast ustawianie 
i utrzymanie żądanej temperatury w pomieszczeniu możliwe będzie dzięki zastoso-
waniu głowicy termostatycznej. W celu wyregulowania przepływu czynnika grzew-
czego w poszczególnych lokalach zastosowano zawory do precyzyjnej regulacji 
przepływu typu TBV. Zawory te realizują następujące funkcje: 

− równoważenie przepływu, 

− umożliwiają pomiar przepływu i spadku ciśnienia za pomocą stosownego przy-
rządu pomiarowego, 

− funkcja zaworu odcinającego, 

− umożliwia odwodnienie instalacji, 

Przed uruchomieniem instalacji należy we wszystkich zaworach termostatycz-
nych ze wstępną regulacją oraz  w zaworze regulacyjnym w węźle ustawić elementy 
dławiące w położeniach określonych w projekcie w sposób podany przez producenta. 
Po wykonaniu wstępnej regulacji zamontować głowice termostatyczne na zaworach 
grzejnikowych. 

Regulacja parametrów czynnika grzewczego odbywać się będzie centralnie z ist-
niejącej kotłowni gazowej wyposażonej w pełną automatykę pogodową sterującą 
pracującą w funkcji temperatury zewnętrznej. 

6 Opis działa ń związanych z kontrol ą, badaniami oraz odbiorem 
wyrobów i robót budowlanych 

Inwestor wymaga wykonania robót zgodnie z: 

− zawartą umową wraz z załącznikami i aneksami do tej umowy, 

− Dokumentacją Projektową oraz Specyfikacją Techniczną Wykonania i Odbioru 
Robót, 

− obowiązującymi normami oraz przepisami, 

− wiedzą i sztuką budowlaną. 

Codzienna kontrola robót powinna być prowadzona przez inspektora nadzoru 
budowlanego oraz inwestora. Na bieżąco też, powinna być prowadzona przez niego 
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kontrola w zakresie dokumentów potwierdzających jakość dostarczanych materiałów 
na plac budowy (certyfikaty, aprobaty techniczne, deklaracje zgodności, itp.). 

Wszelkie dokumenty związane z budowanymi materiałami, instalowanymi urzą-
dzeniami oraz sprzętem, powinny zostać dołączone w oryginale do protokołu końco-
wego odbioru robót. 

7 Wymagania dotycz ące przedmiaru i obmiaru robót 

Podstawą prawną wykonania przedmiaru robót i kosztorysu inwestorskiego jest 
Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 18 maja 2004 r. w sprawie określenia 
metod i podstaw sporządzania kosztorysu inwestorskiego (DZ. U. 2004 Nr 130 poz. 
1389). 

Obmiar robót ma za zadanie określać faktyczny zakres wykonanych robót wg 
stanu na dzień jego przeprowadzenia. Roboty można uznać za wykonane pod wa-
runkiem, że wykonano je zgodnie z wymaganiami zawartymi w projekcie wykonaw-
czym i specyfikacji technicznej. Obmiar robót należy prowadzić w jednostkach usta-
lonych w wycenionym przedmiarze robót wchodzącym w skład umowy. 

8 Opis sposobu odbioru robót budowlanych 

Roboty winny podlegać następującym etapom odbioru, dokonywanym przez in-
westora z udziałem wykonawcy: 

a) odbiorowi częściowemu - podlegają te elementy instalacji, które zanikają 
w wyniku postępu robót. Odbiór częściowy polega na sprawdzeniu zgodności 
z projektem, użyciu właściwych materiałów, prawidłowości zamocowań, 
szczelności urządzeń oraz zgodności z innymi wymaganiami. 

b) odbiorowi końcowemu obejmującemu sprawdzenie: 

− zgodności wykonania z dokumentacją projektową oraz ewentualnymi zapi-
sami w Dzienniku Budowy dotyczącymi zmian i odstępstw od dokumentacji 
projektowej, 

− protokołów z odbiorów częściowych i realizację postanowień dotyczącą 
usunięcia usterek, 

− aktualności dokumentacji projektowej (czy przeprowadzono wszystkie 
zmiany i uzupełnienia), 

− protokołów badań szczelności instalacji. 

9 Opis sposobu rozliczenia robót tymczasowych i pra c towarzy-
szących 

Wszelkie prace tymczasowe oraz towarzyszące muszą być uwzględnione w 
koszcie wykonania zadania (robót budowlanych). 
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10 Dokumenty odniesienia 

� Wytyczne projektowania instalacji centralnego ogrzewania opracowane przez 
Centralny Ośrodek Badawczo – Rozwojowy Techniki Instalacyjnej „INSTAL” 
w Warszawie, 

� Warunki Techniczne Wykonania i Odbioru Robót Budowlano – Montażowych, 
część II – Instalacje Sanitarne i Przemysłowe, 

� PN-99/B-02414 „Zabezpieczenie instalacji ogrzewań wodnych systemu zamknię-
tego z naczyniami wzbiorczymi przeponowymi” 

� PN-91/B-02420 “Ogrzewnictwo. Odpowietrzanie instalacji ogrzewań wodnych. 
Wymagania” 

� PN-90/M-75003 “Armatura instalacji centralnego ogrzewania. Ogólne wymagania 
i badania” 

� PN-91/M-75009 “Armatura instalacji centralnego ogrzewania. Zawory regulacyj-
ne. Wymagania i badania” 

� PN-B-02421:2000 “Ogrzewnictwo i ciepłownictwo. Izolacja cieplna przewodów, 
armatury i urządzeń. Wymagania i badania odbiorcze” 

� PN-93/C-04607 “Woda w instalacjach ogrzewania. Wymagania i badania doty-
czące jakości wody” 

� PN-80/H-74219 „Rury stalowe czarne” 

� PN-90/B-01430 – Ogrzewnictwo. Instalacje centralnego ogrzewania. Terminolo-
gia. 

� PN-82/B-02402 – Ogrzewnictwo. Temperatury ogrzewanych pomieszczeń w bu-
dynkach. 

� PN-82/B-02403 – Ogrzewnictwo. Temperatury obliczeniowe zewnętrzne. 

� PN-81/B-10700.00 „Instalacje wewnętrzne wodociągowe i kanalizacyjne. Wyma-
gania i badania przy odbiorze. Wspólne wymagania i badania” 

� Ustawa Prawo budowlane z dnia 7 lipca 1994 r. wraz z późniejszymi zmianami. 

� Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002 r. w sprawie wa-
runków technicznych, jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie (Dz. 
U. Nr 75, poz. 690 z późniejszymi zmianami). 

� Rozporządzenie Ministra Transportu, Budownictwa i Gospodarki Morskiej z dnia 
25 kwietnia 2012 r. w sprawie szczegółowego zakresu i formy projektu budowla-
nego (Dz. U. 2012 r. poz. 462) 

� Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 18 maja 2004 r. w sprawie okre-
ślenia metod i podstaw sporządzania kosztorysu inwestorskiego obliczania pla-
nowanych kosztów prac projektowych oraz planowanych kosztów robót budow-
lanych określonych w programie funkcjonalno – użytkowym (Dz.U. z 2004 r. Nr 
130, poz. 1389) 

� Rozporządzenie Ministra infrastruktury z dnia 2 września 2004 r. w sprawie 
szczegółowego zakresu i formy dokumentacji projektowej, specyfikacji technicz-
nych wykonania i odbioru robót budowlanych oraz programu funkcjonalno–
użytkowego (Dz.U. z 2004 r. Nr 202, poz. 2072). 


